«Народные забавы»
    Направленность программы «Хоровод творчества» по содержанию является художественно-эстетической; по функциональному предназначению — учебно-познавательной, общекультурной; по форме организации —  кружковой; по времени реализации - трехгодичной. 

    В основе программы лежат методические разработки Г.Н. Волкова, З.П.  Васильцевой, М.Ю. Новицкой, В.Н. Николаева, Д.И. Латышиной и других.

    Образовательной областью программы является театральное искусство, основанное на жанрах устного народного творчества.

Программа    разработана на основе народной педагогики и направлена на социализацию (приспособление, адаптацию ребенка к условиям среды, а так же самореализации личностью своих потенций и творческих способностей, ребенок  рассматривается как самостановящаяся и саморазвивающаяся система, как продукт самовоспитания).

Цель программы, ориентированной на результат: создание условий, способствующих раскрытию и развитию природных задатков и творческого потенциала ребенка в процессе обучения искусству русского фольклора.

Задачи:

 1. Развитие креативного мышления детей через театральное искусство в традициях русских культурных ценностей. Содействие ребенку в процессе самопознания и самореализации.

2. Дать основы  актерского  мастерства и  театральной деятельности. 

3. Воспитать  любовь и бережное отношение к народным  традициям, к

русскому языку, к русской культуре, в целом развить творческие           способности, художественный вкус, общую культуру личности, культуру общения.

