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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
 Федеральный государственный образовательный стандарт ориентирует образовательные учреждения на создание условий для воспитания и формирования личности обучающегося, способной успешно жить в информационном, быстро меняющемся мире, ориентирует на развитие у детей способностей и универсальных учебных умений, которые помогут в дальнейшем им самоопределиться в той или иной социокультурной ситуации. Достичь такой результативности за счёт освоения только предметных программ, т.е. базового (основного) образования, практически невозможно. Дополнительное  образование увеличивает пространство, в котором школьники могут развивать свою творческую и познавательную активность, реализовывать свои личностные качества, демонстрировать те способности, которые зачастую остаются невостребованными основным (базовым) образованием. Мы предлагаем модель, в которой появляется возможность интеграции учебной и внеурочной деятельности в целях создания образовательной среды, обеспечивающей развитие личности ученика в соответствии с его интересами и способностями. Каждый ребёнок будет иметь право на самореализацию и сможет проявить свою уникальность. Предполагается создание общего программно-методического пространства внеурочной деятельности и дополнительного образования. Во Дворце образовательная деятельность ведётся  по общеобразовательной (общеразвивающей) программе дополнительного образования  «ОТ УВЛЕЧЕНИЯ – К МАСТЕРСТВУ», которая направлена на реализацию дополнительных образовательных программ. Ребёнку предоставляется широкий выбор по интересам на основе спектра направлений объединений Дворца, возможность свободного самоопределения и самореализации ребёнка, привлечение к осуществлению внеурочной деятельности квалифицированных специалистов, а также практико-ориентированная и деятельностная основа организации образовательного процесса. Традиционное содержание программы дополнительного образования «ОТ УВЛЕЧЕНИЯ – К МАСТЕРСТВУ» дополняет ПРОГРАММА ФОРМИРОВАНИЯ УНИВЕРСАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ДЕЙСТВИЙ, которая создана для реализации внеурочной деятельности, предусмотренной ФГОС НОО. 

Форма организации деятельности Дворца  принципиально отличается от школьной. Свободная творческая деятельность имеет практическую направленность и эмоциональную насыщенность. Развитие чувств необходимо школьникам как средство формирования целостной картины мира. Образовательный процесс имеет творческий характер, индивидуальный подход, сотрудничество и сотворчество. В дополнительном образовании ребёнок сам выбирает содержание и форму занятий, может не бояться неудач. Дворец творчества  осуществляет  реализацию  образовательных  программ  по восьми направленностям: художественно-эстетическое, научно-техническое, эколого-биологическое, туристско-краеведческое, спортивно-техническое, социально-педагогическое, культурологическое, естественнонаучное.
ФГОС второго поколения предъявляют особые требования к результатам освоения образовательных программ. Данные результаты структурируются в соответствие с основными задачами образования, учитывающими индивидуальные, общественные и государственные потребности. Типологически образовательные результаты представлены следующим образом:

· предметные;

· метапредметные;

· личностные. 
В концепции ФГОС второго поколения под предметными результатами понимается «усвоение обучающимся конкретных элементов социального опыта, изучаемого в рамках отдельного учебного предмета (образовательного направления), — знаний, умений и навыков, опыта решения проблем, опыта творческой деятельности». Метапредметные результаты понимаются как «освоенные обучающимся на базе одного, нескольких или всех учебных предметов (образовательных направлений) способы деятельности, применимые как в рамках образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях». Личностные результаты должны отразиться в сформированности системы ценностных отношений обучающихся к себе, другим участникам образовательного процесса, самому образовательному процессу и его результатам в образовательном процессе. 

Федеральные государственные образовательные стандарты второго поколения значительное внимание уделяют метапредметным и личностным образовательным результатам. Деятельность Дворца ориентирована на работу с интересами учащихся, развитием их личностных компетенций, профориентацию. Программа Дворца охватывает широкий спектр образовательных программ, формирующих мировоззрение, содействующих социализации, позволяющих углублять знания в определённой профессиональной области. 

Программа формирования универсальных учебных действий у учащихся на ступени начального общего образования

Программа формирования универсальных учебных действий во внеурочной деятельности, реализуемой на базе Дворца на ступени начального общего образования (далее — программа формирования универсальных учебных действий) дополняет традиционное содержание общеобразовательной (общеразвивающей) программы дополнительного образования «ОТ УМЕНИЯ К МАСТЕРСТВУ» и служит основой для разработки программ всех направленностей (объединений) Дворца по формированию метапредметных и личностных результатов.

Цель программы формирования УУД: создать условия для формирования  совокупности универсальных учебных действий применимых в рамках, как образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях обучающихся через образовательную деятельность Дворца.

 Задачи программы: 

·  актуализировать ценностные ориентиры начального образования; 

· определить функции, состав и характеристику универсальных учебных действий; 

· выявить связь универсальных учебных действий с содержанием образовательных направлений Дворца;

· организовать проектную деятельность; 
· оценить динамику достижений каждого обучающегося путём формирования «Портфолио достижений»
· создать условия для формирования универсальных учебных действий при переходе от начального к основному общему образованию общему образованию 

Ценностные ориентиры содержания образования на ступени начального общего образования

ФГОС начального общего образования определяет ценностные ориентиры содержания образования на ступени начального общего образования следующим образом: 

1. Формирование основ гражданской идентичности личности, включая:

- чувство сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю;

- осознание ответственности человека за благосостояние общества;

- восприятие мира как единого и целостного при разнообразии культур, национальностей, религий;

- отказ от деления на «своих» и «чужих»; 

- уважение истории и культуры каждого народа.

2. Формирование психологических условий развития общения, кооперации сотрудничества:
- доброжелательность, доверие и внимание к людям, 

- готовность к сотрудничеству и дружбе, оказанию помощи тем, кто в ней нуждается;

- уважение к окружающим – умение слушать и слышать партнера, признавать право каждого на собственное мнение и принимать решения с учетом позиций всех участников;  

3. Развитие ценностно-смысловой сферы личности на основе общечеловеческой нравственности и гуманизма.

- принятие и уважение ценностей семьи и общества, школы и коллектива и стремление следовать им;

- ориентация в нравственном содержании и смысле поступков, как собственных, так и окружающих людей, развитие этических чувств - стыда, вины, совести - как регуляторов морального поведения;

-  формирование чувства прекрасного и эстетических чувств на основе знакомства с мировой и отечественной художественной культурой;

4. Развитие умения учиться как первого шага к самообразованию и самовоспитанию:

- развитие широких познавательных интересов, инициативы и любознательности, мотивов познания и творчества;

- формирование умения учиться и способности к организации своей деятельности (планированию, контролю, оценке);

5. Развитие самостоятельности, инициативы и ответственности личности как условия ее самоактуализации:

- формирование самоуважения и эмоционально-положительного отношения к себе;

- готовность открыто выражать и отстаивать свою позицию;

- критичность к своим поступкам и умение адекватно их оценивать;

- готовность к самостоятельным действиям, ответственность за их результаты;

- целеустремленность и настойчивость в достижении целей;

- готовность к преодолению трудностей и жизненного оптимизма;

- умение противостоять действиям и влияниям, представляющим угрозу жизни, здоровью и безопасности  личности и общества в пределах своих возможностей.
 Понятие, функции, состав и характеристики универсальных учебных действий на ступени начального общего образования

Последовательная реализация деятельностного подхода направлена на повышение эффективности образования, более гибкое и прочное усвоение знаний обучающимися, возможность их самостоятельного движения в изучаемой области, существенное повышение их мотивации и интереса к учёбе.

В рамках деятельностного подхода в качестве общеучебных действий рассматриваются основные структурные компоненты учебной деятельности – мотивы, особенности целеполагания (учебная цель и задачи), учебные действия, контроль и оценка, сформированность которых является одной из составляющих успешности обучения в образовательном учреждении.

Понятие «универсальные учебные действия»

В широком значении термин «универсальные учебные действия» означает умение учиться, т. е. способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путём сознательного и активного присвоения нового социального опыта.

Способность обучающегося самостоятельно успешно усваивать новые знания, формировать умения и компетентности, включая самостоятельную организацию этого процесса, т. е. умение учиться, обеспечивается тем, что универсальные учебные действия как обобщённые действия открывают учащимся возможность широкой ориентации как в различных предметных областях, так и в строении самой учебной деятельности, включающей осознание её целевой направленности, ценностно-смысловых и операциональных характеристик. Таким образом, достижение умения учиться предполагает полноценное освоение обучающимися всех компонентов учебной деятельности, которые включают: познавательные и учебные мотивы, учебную цель, учебную задачу, учебные действия и операции (ориентировка, преобразование материала, контроль и оценка). Умение учиться — существенный фактор повышения эффективности освоения обучающимися предметных знаний, формирования умений и компетенций, образа мира и ценностно-смысловых оснований личностного морального выбора.

Функции универсальных учебных действий:

· обеспечение возможностей обучающегося самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты деятельности;

· создание условий для гармоничного развития личности и её самореализации на основе готовности к непрерывному образованию; обеспечение успешного усвоения знаний, формирования умений, навыков и компетентностей в любой предметной области.

Универсальный характер учебных действий проявляется в том, что они носят надпредметный, метапредметный характер; обеспечивают целостность общекультурного, личностного и познавательного развития и саморазвития личности; обеспечивают преемственность всех ступеней образовательного процесса; лежат в основе организации и регуляции любой деятельности учащегося независимо от её специально-предметного содержания.

Универсальные учебные действия обеспечивают этапы усвоения учебного содержания и формирования психологических способностей обучающегося.

 Характеристики личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий обучающихся

 В составе основных видов универсальных учебных действий, соответствующих ключевым целям общего образования, можно выделить четыре блока: личностный, регулятивный, познавательный  и коммуникативный. 

 Личностные универсальные учебные действия обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию обучающихся (умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, знание моральных норм и умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях. Применительно к учебной деятельности следует выделить три вида личностных действий: 

- личностное, профессиональное, жизненное самоопределение; 

- смыслообразование, т.е. установление обучающимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом, другими словами, между результатом учения и тем, что побуждает деятельность, ради чего она осуществляется. Обучающийся должен задаваться вопросом: какое значение, и какой смысл имеет для меня учение?- и уметь на него отвечать. 

- нравственно-этическая ориентация, в том числе и оценивание усваиваемого содержания (исходя из социальных и личностных ценностей), обеспечивающее личностный моральный выбор. 

 Регулятивные универсальные учебные действия  обеспечивают обучающимся организацию своей учебной деятельности. К ним относятся: 

- целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что еще неизвестно; 

- планирование – определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата; составление плана и последовательности действий; 

- прогнозирование – предвосхищение результата и уровня усвоения знаний, его временных характеристик; 

- контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона; 

- коррекция – внесение необходимых дополнений и коррективов в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его результата; внесение изменений в результат своей деятельности, исходя из оценки этого результата самим обучающимся, педагогом, товарищами; 

- оценка – выделение и осознание обучающимся того, что уже усвоено и что еще нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения; оценка результатов работы;

- саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию (к выбору в ситуации мотивационного конфликта) и преодолению препятствий. 

 Познавательные универсальные учебные действия  включают: общеучебные, логические учебные действия, а также постановку и решение проблемы. 

 Общеучебные универсальные действия: 

- самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели; 

- поиск и выделение необходимой информации; применение методов информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств; 

- структурирование знаний; 

- осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме; 
- выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий; 

- рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности; 

- смысловое чтение как осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели; извлечение необходимой информации из прослушанных текстов различных жанров; определение основной и второстепенной информации; свободная ориентация и восприятие текстов художественного, научного, публицистического и официально-делового стилей; понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации; 

- постановка и формулирование проблемы, самостоятельное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера. 

Особую группу общеучебных универсальных действий составляют знаково-символические действия: 

- моделирование – преобразование объекта из чувственной формы в модель, где выделены существенные характеристики объекта (пространственно - графическая или знаково-символическая); 

-преобразование модели с целью выявления общих законов, определяющих данную предметную область. 

Логические универсальные действия:  

- анализ объектов с целью выделения признаков (существенных, несущественных); 

- синтез – составление целого из частей, в том числе самостоятельное достраивание с восполнением недостающих компонентов; 

- выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов; 

- подведение под понятие, выведение следствий; 

- установление причинно-следственных связей, представление цепочек объектов и явлений; 

- построение логической цепочки рассуждений, анализ истинности утверждений; 

- доказательство; 

- выдвижение гипотез и их обоснование. 

 Постановка и решение проблемы:  

- формулирование проблемы; 

 - самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера. 

 Коммуникативные универсальные учебные действия обеспечивают социальную компетентность и учет позиции других людей, партнеров по общению или деятельности; 

Умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми. 

К коммуникативным действиям относятся: 

- планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками – определение цели, функций участников, способов взаимодействия; 

- постановка вопросов – инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации; 

- разрешение конфликтов – выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликтов, принятие решения и его реализация; 

- управление поведением партнера – контроль, коррекция, оценка его действий; 

 - умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка, современных средств коммуникации. 

 Развитие системы универсальных учебных действий в составе личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных действий, определяющих развитие психологических способностей личности, осуществляется в рамках нормативно-возрастного развития личностной и познавательной сфер ребенка. Процесс обучения задает содержание и характеристики учебной деятельности ребенка и тем самым определяет зону ближайшего развития указанных универсальных учебных действий (их уровень развития, соответствующий «высокой норме») и их свойства. 

 Универсальные учебные действия представляют собой целостную систему, в которой происхождение и развитие каждого вида учебного действия определяется его отношением с другими видами учебных действий и общей логикой возрастного развития. Так: 

- из общения и сорегуляции развивается способность ребенка регулировать свою деятельность; 

- из оценок окружающих и в первую очередь оценок близкого и взрослого формируется представление о себе и своих возможностях, появляется самопринятие и самоуважение, т.е. самооценка и Я-концепция как результат самоопределения; 

 - из ситуативно-познавательного и внеситуативно-познавательного общения формируются познавательные действия ребенка. 

 Содержание и способы общения и коммуникации обусловливают развитие способности ребенка к регуляции поведения и деятельности, познанию мира, определяют образ «Я» как систему представлений о себе, отношений к себе. Именно поэтому особое внимание в программе формирования универсальных учебных действий уделяется становлению коммуникативных универсальных учебных действий. 

 По мере становления личностных действий ребенка (смыслообразование и самоопределение, нравственно-этическая ориентация) функционирование и развитие универсальных учебных действий (коммуникативных, познавательных и регулятивных) претерпевает значительные изменения. Регуляция общения, кооперации и сотрудничества проектирует определенные достижения и результаты ребенка, что вторично приводит к изменению характера его общения и Я-концепции. 

 Познавательные действия также являются существенным ресурсом достижения успеха и оказывают влияние, как на эффективность самой деятельности коммуникации, так и на самооценку, смыслообразование и самоопределение обучающегося. 

 Связь универсальных учебных действий с содержанием образовательных направленностей Дворца

 Формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих решение задач общекультурного, ценностно-личностного, познавательного развития обучающихся, реализуется в рамках целостного образовательного процесса в ходе изучения образовательных направленностей, в метапредметной деятельности, организации форм учебного сотрудничества и решения важных задач жизнедеятельности обучающихся. 

 Каждая образовательная направленность в зависимости от предметного содержания и релевантных способов организации учебной деятельности обучающихся раскрывает определенные возможности для формирования универсальных учебных действий. 

 В частности, КУЛЬТУРОЛОГИЧЕСКАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ обеспечивает, прежде всего, развитие коммуникативных действий, формируя коммуникативную культуру обучающегося. 

Знакомство обучающихся с культурой, историей и традициями других народов и мировой культурой, открытие универсальности детской субкультуры создает необходимые условия для формирования личностных универсальных действий – формирование гражданской идентичности личности, преимущественно в ее общекультурном компоненте и, доброжелательного отношения, уважения толерантности к другим странам и народам, компетентности в межкультурном диалоге. 

Так изучение иностранного языка способствует: 

 - общему речевому развитию на основе формирования обогащенных лингвистических структур грамматики и синтаксиса; 

 - развитию произвольности и осознанности монологической и диалогической речи; 

 - развитию письменной речи; 

 - формированию ориентации на партнера, его высказывания, поведение, эмоциональные состояние и переживания; уважение интересов партнера; умение слушать и слышать собеседника; вести диалог, излагать и обосновывать свое мнение в понятной для собеседника форме. 

 Изучение иностранного языка способствует развитию общеучебных познавательных действий, в первую очередь смыслового чтения (выделение субъекта и предиката текста; понимание смысла текста и умение прогнозировать развитие его сюжета; умение задавать вопросы, опираясь на смысл прочитанного текста; сочинение оригинального текста на основе плана). 

 НАУЧНО – ТЕХНИЧЕСКАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ  является основой развития у обучающихся познавательных действий, в первую очередь логических и алгоритмических, включая знаково-символические, а также планирование (последовательности действий по решению задач), систематизацию и структурирование знаний, перевод с одного языка на другой, моделирование, дифференциацию существенных и несущественных условий, аксиоматику, формирование элементов системного мышления и приобретение основ информационной грамотности. 

 Формирование моделирования как универсального учебного действия осуществляется в рамках практически всех образовательных направленностях на этой ступени образования. 

Моделирование включает в свой состав знаково-символические действия: замещение, кодирование, декодирование. С их освоения и должно начинаться овладение моделированием. Кроме того, обучающийся должен осваивать системы социально принятых знаков и символов, существующих в современной культуре и необходимых как для обучения, так и для его социализации. 

ЭКОЛОГО - БИОЛОГИЧЕСКАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ выполняет интегрирующую функцию и обеспечивает формирование у обучающихся целостной научной картины природного и социокультурного мира, отношений человека с природой, обществом, другими людьми.

 В сфере личностных универсальных действий это направление обеспечивает формирование когнитивного, эмоционально-ценностного и деятельностного компонентов гражданской российской идентичности: 

- формирование основ экологического сознания, грамотности и культуры учащихся, освоение элементарных норм адекватного природосообразного поведения. 

Изучение этой направленности способствует формированию общепознавательных универсальных учебных действий: 

- овладению начальными формами исследовательской деятельности, включая умения поиска и работы с информацией, в том числе с использованием различных средств ИТК; 

- формированию действий замещения и моделирования (использование готовых моделей для объяснения явлений или выявления свойств объектов и  создание моделей, в том числе в интерактивной сфере); 

- формированию логических действий сравнения, подведения под понятия, аналогии, классификации объектов живой и неживой природы на основе внешних признаков или известных характерных свойств; установления причинно-следственных связей в окружающем мире, в том числе на многообразном материале природы и культуры родного края. 

ХУДОЖЕСТВЕННО - ЭСТЕТИЧЕСКАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ обеспечивает формирование личностных, коммуникативных, познавательных действий.
Так изучение «Музыки» обеспечивает формирование личностных, коммуникативных, познавательных действий. На основе освоения обучающимися мира музыкального искусства в сфере личностных действий будут сформированы эстетические и ценностно-смысловые ориентации учащихся, создающие основу для формирования позитивной самооценки, самоуважения, жизненного оптимизма, потребности в творческом самовыражении. Приобщение к достижениям национальной, российской и мировой музыкальной культуры и традициям, многообразию музыкального фольклора России, образцам народной и профессиональной музыки обеспечит формирование российской гражданской идентичности и толерантности как основы жизни в поликультурном обществе. 

Будут сформированы коммуникативные универсальные учебные действия на основе развития эмпатии и умения выявлять выраженные в музыке настроения и чувства и передавать свои чувства и эмоции на основе творческого самовыражения. 

В области развития общепознавательных действий изучение музыки будет способствовать формированию замещения и моделирования. 

 Развивающий потенциал «Изобразительного искусства» связан с формированием личностных, познавательных, регулятивных действий. 

Моделирующий характер изобразительной деятельности создает условие для формирования общеучебных действий, замещения и моделирования в продуктивной деятельности учащихся явлений и объектов природного и социокультурного мира. Такое моделирование является основой развития познания ребенком мира и способствует формированию логических операций сравнения, установление тождества и различий, аналогий, причинно-следственных связей и отношений. При создании продукта изобразительной деятельности особые требования предъявляются к регулятивным действиям – целеполаганию как формированию замысла, планированию и организации действий в соответствии с целью, умению контролировать соответствие выполняемых действий способу, внесению корректив на основе предвосхищения будущего результата и его соответствия замыслу. 

 В сфере личностных действий приобщение к мировой и отечественной культуре и освоение сокровищницы изобразительного искусства, народных, национальных традиций, искусства других народов обеспечивают формирование гражданской идентичности личности, толерантности, эстетических ценностей и вкусов, новой системы мотивов, включая мотивы творческого самовыражения, способствуют развитию позитивной самооценки и самоуважения обучающихся. 

Специфика ДЕКОРАТИВНО - ПРКЛАДНОГО ТВОРЧЕСТВА и его значимость для формирования универсальных учебных действий обусловлена: 

 - ключевой ролью предметно-преобразовательной деятельности как основы формирования системы УУД; 

 - значением универсальных учебных действий моделирования и планирования, которые являются непосредственным предметом усвоения в ходе выполнения различных заданий по курсу (так, в ходе решения задач на конструирование обучающиеся учатся использовать схемы, карты и модели, задающие полную ориентировочную основу выполнения предложенных заданий и позволяющие выделять необходимую систему ориентиров); 

 - специальной организацией процесса планомерно-поэтапной отработки предметно-преобразовательной деятельности обучающихся в генезисе и развитии психологических новообразований младшего школьного возраста – умении осуществлять анализ, действовать во внутреннем умственном плане; рефлексии как осознании содержания и оснований выполняемой деятельности; 

 - широким использованием форм группового сотрудничества и проектных форм работы для реализации учебных целей курса; 

- формирование первоначальных элементов ИКТ - компетентности учащихся. 

Данная направленность обеспечивает реализацию следующих целей:

 - приобщение к искусству  как к духовному опыту поколений

 - формирование картины мира материальной и духовной культуры как продукта творческой предметно-преобразующей деятельности человека; 

 - развитие знаково-символического и пространственного мышления, творческого и репродуктивного воображения на основе развития способности учащегося к моделированию и отображению объекта и процесса его преобразования в форме моделей (рисунков, планов, схем, чертежей); 

 - развитие регулятивных действий, включая целеполагание; планирование (умение составлять план действий и применять его для решения задач); прогнозирование (предвосхищение будущего результата при различных условиях выполнения действия), контроль, коррекцию и оценку; 

 - формирование внутреннего плана на основе поэтапной отработки предметно-преобразовательных действий; 

 - развитие планирующей и регулирующей функции речи; 

 - развитие коммуникативной компетентности обучающихся на основе организации совместно-продуктивной деятельности; 

 - развитие эстетических представлений и критериев на основе изобразительной и художественной конструктивной деятельности; 

 - формирование мотивации успеха и достижений младших школьников, творческой самореализации на основе эффективной организации предметно-преобразующей символико-моделирующей деятельности; 

 - ознакомление обучающихся с миром профессий и их социальным значением, историей их возникновения и развития как первой ступенью формирования готовности к предварительному профессиональному самоопределению. 

 СПОРТИВНО – ТЕХНИЧЕСКАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ обеспечивает формирование личностных универсальных действий: 

 - основ общекультурной и российской гражданской идентичности как чувства гордости за достижения в мировом и отечественном спорте; 

 - освоение моральных норм помощи тем, кто в ней нуждается, готовности принять на себя ответственность; 

 - развитие мотивации достижения и готовности к преодолению трудностей на основе конструктивных стратегий совладания и умения мобилизовать свои личностные и физические ресурсы, стрессоустойчивости; 

 - освоение правил здорового и безопасного образа жизни. 

 Спортивно –техническая направленность способствует: 
- в области регулятивных действий развитию умения планировать, регулировать, контролировать и оценивать свои действия;
 - в области коммуникативных действий развитию взаимодействия, ориентации на партнера, сотрудничеству и кооперации (в командных видах спорта – формированию умений планировать общую цель и пути ее достижения; договариваться в отношении целей и способов действия, распределения функций и ролей в совместной деятельности; конструктивно разрешать конфликты; осуществлять взаимный контроль; адекватно оценивать собственное поведение и поведение партнера и вносить необходимые коррективы в интересах достижения общего результата). 

ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ способствует формированию общепознавательных универсальных учебных действий: 

 - овладению начальными формами исследовательской деятельности, включая умения поиска и работы с информацией, в том числе с использованием различных средств ИТК; 

 - формированию действий замещения и моделирования (использование готовых моделей для объяснения явлений или выявления свойств объектов и  создание моделей, в том числе в интерактивной сфере); 
- формированию логических действий сравнения, подведения под понятия, аналогии, классификации объектов на основе внешних признаков или известных характерных свойств; установления причинно-следственных связей в окружающем.

В сфере личностных универсальных действий это направление обеспечивает формирование когнитивного, эмоционально-ценностного и деятельностного компонентов гражданской российской идентичности: 

 - эта направленность способствует принятию обучающимися правил здорового образа жизни, пониманию необходимости здорового образа жизни в интересах укрепления физического, психического и психологического здоровья .

ТУРИСТКО - КРАЕВЕДЧЕСКАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ способствует формированию познавательных универсальных учебных действий:

- находить  и осуществлять отбор нужной информации;

- анализировать источники по заданным критериям;

- находить причины и следствия событий, происходящих в историко – географическом пространстве;

В области коммуникативных действий:
 - планирование учебного сотрудничества с педагогом и сверстниками – определение цели, функций участников, способов взаимодействия; 

 – инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации; 

- высказывать свою точку зрения, приводить аргументы;
- работать с источниками разных типов: как вещественными, так и с письменными, устными и информационными источниками;
-  овладению начальными формами научно - исследовательской работы, включая умения поиска и работы с информацией, в том числе с использованием различных средств ИТК;

СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ обеспечивает социальную компетентность и учет позиции других людей, партнеров по общению или деятельности. 

Умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми. 

 - планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками (определение цели, функций участников, способов взаимодействия);
 - постановка вопросов – инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации; 

 - разрешение конфликтов (выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликтов, принятие решения и его реализация); 

 - управление поведением партнера ( контроль, коррекция, оценка его действий); 

 - умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка, современных средств коммуникации. 

 СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ способствует формированию исследовательских умений: определять тему, включаться в постановку целей и задач, планировать, собирать информацию, используя справочную литературу, оформлять полученные результаты.
В сфере личностных универсальных действий это направление обеспечивает формирование умения принимать на себя ответственность и уважать других.
 Информационно-коммуникационные технологии – инструментарий универсальных учебных действий. Формирования ИКТ-компетентности обучающихся.
Ориентировка младших школьников в информационных и коммуникативных технологиях (ИКТ) и формирование способности их грамотно применять (ИКТ-компетентность) являются одними из важных элементов формирования универсальных учебных действий обучающихся на ступени начального общего образования. 

В ИКТ-компетентности выделяется учебная ИКТ-компетентность как способность решать учебные задачи с использованием общедоступных в начальной школе инструментов ИКТ и источников информации в соответствии с возрастными потребностями и возможностями ребенка младших классов. Решение задачи формирования ИКТ-компетентности проходит не только на занятиях по отдельным учебным предметам (где формируется предметная ИКТ-компетентность), но и в рамках надпредметной программы по формированию универсальных учебных действий.

При освоении личностных действий ведётся формирование:

· критического отношения к информации и избирательности её восприятия;

· уважения к информации о частной жизни и информационным результатам деятельности других людей;

· основ правовой культуры в области использования информации.

При освоении регулятивных универсальных учебных действий обеспечивается:

· оценка условий, алгоритмов и результатов действий, выполняемых в информационной среде;

· использование результатов действия, размещённых в информационной среде, для оценки и коррекции выполненного действия;

· создание цифрового портфолио достижений учащегося.

· При освоении познавательных универсальных учебных действий ИКТ играют ключевую роль в таких общеучебных универсальных действиях, как:

· поиск информации;

· фиксация (запись) информации с помощью различных технических средств;

· структурирование информации, её организация и представление в виде диаграмм, картосхем, линий времени и пр.;

· создание простых гипермедиасообщений;

· построение простейших моделей объектов и процессов.

ИКТ является важным инструментом для формирования коммуникативных универсальных учебных действий. Для этого используются:

· обмен гипермедиасообщениями;

· выступление с аудиовизуальной поддержкой;

· фиксация хода коллективной/личной коммуникации;

· Формирование ИКТ-компетентности обучающихся происходит в рамках системно-деятельностного подхода, в процессе изучения всех без исключения предметов учебного плана. Вынесение формирования ИКТ-компетентности в программу формирования универсальных учебных действий позволяет образовательному учреждению и педагогу формировать соответствующие позиции планируемых результатов, помогает с учётом специфики каждого учебного предмета избежать дублирования при освоении разных умений, осуществлять интеграцию и синхронизацию содержания различных учебных курсов. Освоение умений работать с информацией и использовать инструменты ИКТ входит в содержание некоторых образовательных программ Дворца.

Подпрограмма формирования ИКТ-компетентности включает следующие разделы.

Знакомство со средствами ИКТ. Использование эргономичных и безопасных для здоровья приёмов работы со средствами ИКТ. Выполнение компенсирующих упражнений. Организация системы файлов и папок, запоминание изменений в файле, именование файлов и папок. Распечатка файла.

Запись, фиксация информации. Ввод информации в компьютер с фото и видеокамеры. Сканирование изображений и текстов. Запись (сохранение) вводимой информации. Распознавание текста, введённого как изображение. Учёт ограничений в объёме записываемой информации, использование сменных носителей (флэш карт).

Создание текстов с помощью компьютера. Составление текста. Клавиатурное письмо. Основные правила и инструменты создания и оформления текста. Работа в простом текстовом редакторе. Полуавтоматический орфографический контроль. Набор текста на родном и иностранном языках, экранный перевод отдельных слов.

Создание графических сообщений. Рисование на графическом планшете. Создание планов территории. Создание диаграмм и деревьев.

Редактирование сообщений. Редактирование текста фотоизображений и их цепочек (слайд шоу), видео и аудиозаписей.

Создание новых сообщений путём комбинирования имеющихся. Создание сообщения в виде цепочки экранов. Добавление на экран изображения, звука, текста. Презентация как письменное и устное сообщение. Использование ссылок из текста для организации информации. Пометка фрагмента изображения ссылкой. Добавление объектов и ссылок в географические карты и ленты времени. Составление нового изображения из готовых фрагментов (аппликация).

Создание структурированных сообщений. Создание письменного сообщения. Подготовка устного сообщения c аудиовизуальной поддержкой, написание пояснений и тезисов.

Представление и обработка данных. Сбор числовых и аудиовизуальных данных в естественно-научных наблюдениях и экспериментах с использованием фото или видеокамеры, цифровых датчиков. Графическое представление числовых данных: в виде графиков и диаграмм.

Поиск информации. Поиск информации в соответствующих возрасту цифровых источниках. Поиск информации в Интернете, формулирование запроса, интерпретация результатов поиска. Сохранение найденного объекта. Составление списка используемых информационных источников. Использование ссылок для указания использованных информационных источников. Поиск информации в компьютере. Организация поиска по стандартным свойствам файлов, по наличию данного слова. Поиск в базах данных. Заполнение баз данных небольшого объёма.

Коммуникация, проектирование, моделирование, управление и организация деятельности.

ИКТ компетентности обучающихся реализуется средствами различных учебных предметов. Важно, чтобы формирование того или иного элемента или компонента ИКТ-компетентности было непосредственно увязано с его применением. Тем самым обеспечивается:

· естественная мотивация, цель обучения;

· встроенный контроль результатов освоения ИКТ;

· повышение эффективности применения ИКТ в данном предмете;

· формирование цифрового портфолио по предмету, что важно для оценивания результатов освоения данного предмета.

Распределение материала по различным предметам не является жёстким, начальное освоение тех или иных технологий и закрепление освоенного может происходить в ходе занятий по разным предметам. 

Вклад каждого предмета в формирование ИКТ-компетентности обучающихся 

 «Иностранный язык». Подготовка плана и тезисов сообщения (в том числе гипермедиа); выступление с сообщением.

Создание небольшого текста на компьютере. Фиксация собственной устной речи на иностранном языке в цифровой форме для самокорректировки, устное выступление в сопровождении аудио- и видеоподдержки. Восприятие и понимание основной информации в небольших устных и письменных сообщениях, в том числе полученных компьютерными способами коммуникации. Использование компьютерного словаря, экранного перевода отдельных слов.

«Математика». Применение математических знаний и представлений, а также методов информатики для решения учебных задач, начальный опыт применения математических знаний и информатических подходов в повседневных ситуациях. Представление, анализ и интерпретация данных в ходе работы с текстами, таблицами, диаграммами, несложными графами: извлечение необходимых данных, заполнение готовых форм (на бумаге и компьютере), объяснение, сравнение и обобщение информации. Выбор оснований для образования и выделения совокупностей. Представление причинно-следственных и временных связей с помощью цепочек. Работа с простыми геометрическими объектами в интерактивной среде компьютера: построение, изменение, измерение, сравнение геометрических объектов.

«Окружающий мир». Фиксация информации о внешнем мире и о самом себе с использованием инструментов ИКТ. Планирование и осуществление несложных наблюдений, сбор числовых данных, проведение опытов с помощью инструментов ИКТ. Поиск дополнительной информации для решения учебных и самостоятельных познавательных задач, в том числе в контролируемом Интернете. Создание информационных объектов в качестве отчёта о проведённых исследованиях.

Использование компьютера при работе с картой (планом территории, лентой времени), добавление ссылок в тексты и графические объекты.
Современные образовательные технологии как средство достижения метапредметных, предметных и личностных результатов обучающихся в условиях введения ФГОС.
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Каждый педагог Дворца в зависимости от образовательной направленности (предметного содержания, релевантных способов организации учебной деятельности обучающихся) использует в своей образовательной деятельности те или иные современные образовательные технологии.
ФГОС нового поколения требует использования в образовательном процессе технологий деятельностного типа, методы проектно-исследовательской деятельности определены как одно из условий реализации основной образовательной программы начального общего образования. 

Знания и умения, необходимые для организации проектной и исследовательской деятельности, в будущем станут основой для организации научно-исследовательской деятельности в вузах, колледжах, техникумах и т.д. Программа позволяет реализовать актуальные в настоящее время компетентностный, личностно - ориентированный, деятельностный подходы.  

Особенностью данной программы является то, что педагогам Дворца рекомендуется технология проектных методов обучения т.к. реализуется педагогическая идея формирования у младших школьников умения учиться – самостоятельно добывать и систематизировать новые знания. 

Проекты различных направлений служат продолжением занятия и предусматривают участие всех обучающихся в работе. Метод проектов – педагогическая технология, цель которой ориентируется не только на интеграцию имеющихся фактических знании, но и приобретение новых (порой путем самообразования). Проект – буквально «брошенный вперед», т.е. прототип, прообраз какого-либо объекта или вида деятельности. Проект учащегося – это дидактическое средство активизации познавательной деятельности, развития креативности и одновременно формирование определенных личностных качеств, которые ФГОС 2010 г определяет как результат освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Метод проектов в начальной школе, учитывая возрастные особенности детей, имеет свою специфику. Так, собственно проектная деятельность в ее классическом понимании занимает свое центральное (ведущее) место в подростковом возрасте (в основной школе). В начальной школе могут возникнуть только прообразы проектной деятельности в виде решения творческих заданий или специально созданной системы проектных задач. 
В ходе решения системы проектных задач у младших школьников могут быть сформированы следующие способности:

· Рефлексировать (видеть проблему; анализировать сделанное – почему получилось, почему не получилось, видеть трудности, ошибки);

· Целеполагать (ставить и удерживать цели);

· Планировать (составлять план своей деятельности);

· Моделировать (представлять способ действия в виде модели-схемы, выделяя все существенное и главное);

· Проявлять инициативу при поиске способа (способов) решения задачи;

· Вступать в коммуникацию (взаимодействовать при решении задачи, отстаивать свою позицию, принимать или аргументировано отклонять точки зрения других).

Проектные задачи могут быть предметными и метапредметными. Включение в образовательный процесс проектных задач способствует получению качественно новых результатов в усвоении учащимися содержания начальной школы и закладывает основу для эффективного внедрения проектной деятельности как ведущей формы построения учебного процесса в подростковом возрасте.

Организация проектной деятельности организуется с целью формирования у школьников умения учиться, как универсального учебного действия.

3 уровня результатов:

	Первый уровень результатов 

(1 год)
	Второй уровень результатов 

(2 год)
	Третий уровень результатов 

(3 год)

	предполагает приобретение первоклассниками новых знаний, опыта решения проектных задач по различным направлениям.  Результат выражается в понимании детьми сути проектной деятельности, умении поэтапно решать проектные задачи.
	предполагает позитивное отношение детей к базовым ценностям общества, в частности к образованию и самообразованию.  Результат проявляется в активном использовании школьниками метода проектов, самостоятельном выборе тем (подтем) проекта, приобретении опыта самостоятельного поиска, систематизации и оформлении интересующей информации.


	предполагает получение школьниками самостоятельного социального опыта. Проявляется в участии школьников в реализации социальных проектов по самостоятельно выбранному направлению.

Итоги реализации программы могут быть представлены через презентации проектов, участие в конкурсах и олимпиадах по разным направлениям, выставки, конференции, фестивали, чемпионаты и пр.




Работа над проектом предваряется необходимым этапом — работой над темой, в процессе которой детям предлагается собирать самую разную информацию по общей теме. При этом обучающиеся сами выбирают, что именно они хотели бы узнать в рамках данной темы. 

Предлагаемый порядок действий:

1. Знакомство детей с темой.

2. Выбор подтем (областей знания).

3. Сбор информации.

4. Выбор проектов.

5. Работа над проектами.

6. Презентация проектов.

Педагог выбирает общую тему или организует ее выбор учениками. 

При выборе подтемы педагог не только предлагает большое число подтем, но и подсказывает обучающимся как они могут сами их сформулировать.

Классические источники информации — энциклопедии, книги и журналы, электронные  энциклопедии и другие материалы на компакт-дисках, рассказы взрослых (встречи специалистов с детьми), экскурсии, Интернет
Возможные экскурсии — это экскурсии либо в музеи, либо на действующие предприятия.

Творческими работами могут быть, например: рисунок, открытка, поделка, скульптура, игрушка, макет, рассказ, считалка, загадка, концерт, спектакль, викторина, КВНы, газета, книга, модель, костюм, фотоальбом, оформление стендов, выставок, доклад, конференция, электронная презентация, праздник и т.д. 
 При выполнении проекта используется рабочая тетрадь, в которой фиксируются все этапы работы над проектом

 Каждый проект должен быть доведен до успешного завершения, оставляя у обучающегося ощущение гордости за полученный результат. После завершения работы над проектом детям нужно предоставить возможность рассказать о своей работе, показать то, что у них получилось, и услышать похвалу в свой адрес. Хорошо, если на представлении результатов проекта будут присутствовать не только другие дети, но и родители.

МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ работы над проектами
Проекты отличаются друг от друга:

результатом:

— поделки (игрушки, книги, рисунки, открытки, костюмы, макеты, модели и т. д.);

— мероприятия (спектакли, концерты, викторины, КВН, показы мод и т. д.);

 числом детей:

 — индивидуальная деятельность (получаемый продукт — результат работы одного человека); в дальнейшем персональные изделия могут быть объединены в коллективный продукт (например, выставка работ учащихся);

— работа в малых группах (поделки, коллажи, макеты, подготовка конкурсов и викторин и т. д.);

— коллективная деятельность (концерт или спектакль с общей подготовкой и репетициями, одна большая общая поделка, видеофильм с участием всех желающих детей в какой-либо специализации и т. д.);

- продолжительностью (от нескольких часов до нескольких месяцев);

- числом этапов и наличием промежуточных результатов (например, при подготовке спектакля в качестве отдельного этапа можно выделить подготовку костюмов);
- необходимостью привлечения взрослых.

 Для обеспечения свободы и расширения поля выбора рекомендуется предлагать разные по своим характеристикам проекты (длительные и краткосрочные, индивидуальные, групповые и коллективные и т. д.).

Если проект долгосрочный, то в нем выделяются промежуточные этапы, по результатам которых дети получают положительное подкрепление. Например, при подготовке кукольного спектакля можно устроить презентацию сделанных кукол-персонажей. Некоторые проекты являются как бы самопрезентующимися — это спектакли, концерты, живые газеты и т. д. Презентацию проектов, завершающихся изготовлением моделей, макетов, поделок, организовывают специальным образом.

Проект – это самостоятельная творческая работа, от идеи до её воплощения выполненная под руководством педагога. С проектом как видом работы учащиеся знакомятся на занятии, но выполнение его осуществляется и вне его.

Результат проектной деятельности – личностно или общественно значимый продукт: изделие, информация (доклад, сообщение), комплексная работа, социальная помощь.

Проекты по содержанию могут быть технологические, информационные, комбинированные. В последнем случае учащиеся готовят информационное сообщение и иллюстрируют его изготовленными ими макетами или моделями объектов. Чем меньше возраст детей, тем больше требуется помощь взрослых в поиске информации и оформлении проекта. В качестве проектных заданий предлагаются конструкторско-технологические, а также художественно-конструкторские задачи, включающие и решение соответствующих практико-технологических вопросов; задания, связанные с историей создания материальной культуры человечества.

Выполнение проекта складывается из трёх этапов: разработка проекта, практическая реализация проекта, защита проекта. Наиболее трудоёмким компонентом проектной деятельности является первый этап – интеллектуальный поиск. При его организации основное внимание уделяется наиболее существенной части – мысленному прогнозированию, создание замысла (относительно возможного устройства изделия в целом или его части, относительно формы, цвета, материала, способов соединения деталей изделия и т.п.) в строгом соответствии с поставленной целью (требованиями). В процессе поиска необходимой информации ученики изучают книги, журналы, энциклопедии, расспрашивают взрослых по теме проекта. Здесь же разрабатывается вся необходимая документация (рисунки, эскизы, простейшие чертежи), подбираются материалы и инструменты.

Второй этап работы – это материализация проектного замысла в вещественном виде с внесением необходимых корректировок или практическая деятельность общественно полезного характера.

Главная цель защиты проектной работы – аргументированный анализ полученного результата и доказательство его соответствия поставленной цели или требованиям, поэтому основным критерием успешности выполненного проекта является соблюдение в изделии (деятельности) требований или условий, которые были выдвинуты в начале работы. Ученики делают сообщение о проделанной работе, а педагог, руководя процедурой защиты проектов, следит за соблюдением доброжелательности, тактичности, проявлением у детей внимательного отношения к идеям и творчеству других.

Личностные и метапредметные результаты
образовательного процесса в 1-м классе

	результаты
	формируемые  умения
	средства формирования

	личностные
	· формировании у детей мотивации к обучению, о помощи им в самоорганизации и саморазвитии.
· развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления. 


	· организация на уроке 

· парно-групповой работы

	· Метапредметные  результаты

	регулятивные
	· учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале в сотрудничестве с учителем;

· планировать свое действие в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации, в том числе во внутреннем плане
· осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату;
	· в сотрудничестве с учителем ставить новые учебные задачи;

· преобразовывать практическую задачу в познавательную;

· проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве

	познавательные
	· умения учиться: навыках решения творческих задач и навыках поиска, анализа и интерпретации информации.
· добывать необходимые знания и с их помощью проделывать конкретную работу.
· осуществлять поиск необходимой информации для вы​полнения учебных заданий с использованием учебной литера​туры;

· - основам смыслового чтения художественных и познава​тельных текстов, выделять существенную информацию из текс​тов разных видов;

· осуществлять анализ объектов с выделением существен​ных и несущественных признаков;
	· осуществлять расширенный поиск информации с использованием ресурсов библиотек и Интернета;


	коммуникативные
	· Учиться выполнять различные роли в группе (лидера, исполнителя, критика).

· умение координировать свои усилия с усилиями других. 
· формулировать собственное мнение и позицию;

· договариваться и приходить к общему решению в совме​стной деятельности, в том числе в ситуации столкновения инте​ресов;

· задавать вопросы;

· допускать возможность существования у людей различных точек зрения, в том числе не совпадающих с его собственной, и ориентироваться на позицию партнера в общении и взаимодействии;

· учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве
	· учитывать разные мнения и интересы и обосновывать собственную позицию;
· понимать относительность мнений и подходов к решению проблемы;
· аргументировать свою позицию и координировать ее с позициями партнеров в сотрудничестве при выработке обще​го решения в совместной деятельности;
· продуктивно разрешать конфликты на основе учета интересов и позиций всех его участников;

· с учетом целей коммуникации достаточно точно, по​следовательно и полно передавать партнеру необходимую ин​формацию как ориентир для построения действия;



Как обеспечить эффективность проектной деятельности обучающихся?

Для того чтобы создать условия для эффективной самостоятельной творческой проектной деятельности обучающимся необходимо:

 1. Провести подготовительную работу. 
Обучающимуся понадобятся до определённой степени сформированные специфические умения и навыки проектирования для самостоятельной работы.

Формирование их целесообразно проводить не только в процессе работы над проектом, но и в рамках традиционных занятий, когда они осваиваются поэтапно как надпредметные.

Например, проблемное введение в тему урока, постановка цели урока совместно с учащимися, совместное или самостоятельное планирование выполнения практического задания, групповые работы на занятии, в том числе и с ролевым распределением работы в группе, самоанализ и самооценка, рефлексия.

Следующие умения и навыки проектной деятельности нужно формировать в процессе работы над проектом или вне его:

а) выдвижение идеи (мозговой штурм), целеполагание и формулирование задачи, выдвижение гипотезы, обоснованный выбор способа или метода, пути в деятельности, планирование своей деятельности, самоанализ и рефлексия;

б) презентационные: построение устного доклада (сообщения) о проделанной работе, выбор способов и форм наглядной презентации (продукта) результатов деятельности, изготовление предметов наглядности, подготовка отчёта о проделанной работе;

в) слушать и понимать других, выражать себя, находить компромисс, взаимодействовать внутри группы,

г) поисковые: находить информацию по каталогам, контекстный поиск, в гипертексте, в Интернет, формулирование ключевых слов;

д) информационные: выделение главного, приём и передача информации, представление в различных формах, упорядоченное хранение и поиск;

 2. Обеспечить заинтересованность детей в работе над проектом — мотивацию.
Мотивация является незатухающим источником энергии для самостоятельной деятельности и творческой активности. Для этого нужно еще на старте педагогически грамотно сделать погружение в проект, заинтересовать проблемой, перспективой практической и социальной пользы. В ходе работы включаются заложенные в проектную мотивационные механизмы.

3. Внимательно относиться к выбору основополагающего вопроса проекта.
Весь проект имеет какой-либо основополагающий вопрос. Если этот вопрос интересен обучающимся, то и проект будет успешен. 

4. Создавать группу не более 5- 8 человек.
Для работы над проектом класс разбивается на группы. Каждая из этих групп будет работать над одним из подвопросов, так называемым «проблемным вопросом». 

5. Учесть и избежать «подводных камней».
Первая опасность – подменить деятельность выполнением задания, сделать многое за детей, перепоручить родителям. Чтобы этого не случилось, учителю необходимо работать в стиле педагогической поддержки.

Вторая опасность – при выполнении исследовательского проекта не превратить проект в реферат.

Конечно, исследовательский проект предполагает изучение каких-либо научных работ, грамотное изложение их содержания. Но проектант должен иметь собственную точку зрения на рассматриваемое явление, собственный угол зрения, под которым он будет рассматривать источники.

Третья опасность – переоценка результата проекта и недооценка его процесса.

Чтобы оценка балы максимально объективной и разносторонней, необходимо внимательно отнестись к составлению и последующему анализу самим ребенком своей работ
Общие правила для педагогов – руководителей проектов

Старайтесь подходить ко всему творчески, боритесь с банальными решениями.

Ориентируйтесь на процесс исследовательского поиска, а не только на результат.

Стремитесь открыть и развить в каждом ребенке его индивидуальные наклонности и способности.

Старайтесь меньше заниматься наставлениями, помогайте детям действовать независимо, 

Оценивая, помните – лучше десять раз похвалить ни за что, чем один раз ни за что критиковать.

Помните о главном педагогическом результате – не делайте за ученика то, что он может сделать самостоятельно.

Не сдерживайте инициативы детей.  Учите детей действовать независимо, приучайте их к навыкам оригинального решения проблем, самостоятельным поискам и анализу ситуаций.

Учите способности добывать информацию.

Старайтесь обучать детей умениям анализировать, синтезировать, классифицировать получаемую ими информацию.

Вывод: проектная деятельность способствует формированию ключевых компетентностей учащихся, подготовки их к реальным условиям жизнедеятельности. Выводит процесс обучения и воспитания из стен учреждения в окружающий мир.
Примерные критерии оценок проектной деятельности:
1. Самостоятельность работы над проектом

2. Актуальность и значимость темы

3. Полнота раскрытия темы

4. Оригинальность решения проблемы

5. Артистизм и выразительность выступления

6. Как раскрыто содержание проекта в презентации

7. Использование средств наглядности, технических средств

Последовательность работы над проектом 

	Технологический  (творческий) проект

	1-й этап. Разработка проекта

	Для чего и кому нужен проект?
	1. Сделать подарок.

2. Подготовиться к празднику.

3. Что-то другое…

	Что будем делать?
	1. Обсуждаем и выбираем изделие(-я).

2. Определяем конструкцию изделия.

3. Подбираем подходящие материалы.

4. Выполняем зарисовки, схемы, эскизы объекта.

5. Выбираем лучший вариант.

	Как делать?
	1. Подбираем технологию выполнения.

2. Продумываем возможные конструкторско-технологические проблемы и их решение.

3. Подбираем инструменты.

	2-й этап. Выполнение проекта

	Воплощаем замысел
	1. Распределяем роли или обязанности (в коллективном и групповом проекте).

2. Изготавливаем изделие.

3. Вносим необходимые дополнения, исправления (в конструкцию, технологию).

4. 

	3-й этап. Защита проекта

	Что делали и как?
	1. Что решили делать и для чего.

2. Как рождался образ объекта.

3. Какие проблемы возникали.

4. Как решались проблемы.

5. Достигнут ли результат.


Планируемые результаты.

	· Должны научиться
	· Сформированные действия

	· Обучающиеся должны научиться
·  видеть проблемы;

·  ставить вопросы;

·  выдвигать гипотезы;

· давать определение понятиям;

·  классифицировать;

·  наблюдать;

·  проводить эксперименты;

·  делать умозаключения и выводы;

·  структурировать материал;

·  готовить тексты собственных докладов;

· объяснять, доказывать и защищать свои идеи.


	· В ходе решения системы проектных задач у младших школьников могут быть сформированы следующие способности:

· Рефлексировать (видеть проблему; анализировать сделанное – почему получилось, почему не получилось, видеть трудности, ошибки);

· Целеполагать (ставить и удерживать цели);

· Планировать (составлять план своей деятельности);

· Моделировать (представлять способ действия в виде модели-схемы, выделяя все существенное и главное);

· Проявлять инициативу при поиске способа (способов) решения задачи;

· Вступать в коммуникацию (взаимодействовать при решении задачи, отстаивать свою позицию, принимать или аргументировано отклонять точки зрения других).




 В начальной школе предполагается приобретение детьми новых знаний, опыта решения проектных задач по различным направлениям. Результат выражается в понимании детьми сути проектной деятельности, умении поэтапно решать проектные задачи. Идеальным считается тот проект, для исполнения которого необходимы различные знания, позволяющие разрешить целый комплекс проблем.
Во Дворце реализация ПРОГРАММЫ ФОРМИРОВАНИЯ УНИВЕСАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ДЕЙСТВИЙ строится, прежде всего, с учётом специфики учреждения. Результат освоения программы формирования универсальных учебных действий не может быть оценён в привычной системе. Средством оценивания и учёта достижений учащегося является формирование «портфолио» (Portfolio)..
«Портфолио» как оценочная технология

Средством оценивания и учета достижений (в том числе творческих успехов) обучающегося является формирование «портфеля» (Portfolio). «Портфолио» — это модель аутентичного оценивания, которое в большей степени, чем традиционное нацелено на выявление:

· объективно существующего уровня владения умениями и навыками;

· пробелов в подготовке;

· трудностей усвоения;

· уровня сформированности умений и их совершенствования путем корректировки учебного процесса;

· положительных мотивов учения;

· интереса к предмету;

· развития мыслительной деятельности;

· критического отношения к учебной деятельности.

Кроме этого, аутентичное оценивание в большей степени способствует формированию культуры мышления, логики, умений анализировать, обобщать, систематизировать, классифицировать.

Мы используем модель «портфеля», разработанную специально для оценки достижений учащихся (Н. Н. Сметанникова). Пользуясь такой формой оценки достижений, педагог способен создать для каждого ребенка ситуацию переживания УСПЕХА. При этом обучающийся перестает быть полностью зависимым от педагога, он становится более самостоятельным, так как постепенно формируется адекватная самооценка, т. е. ребенок учится сам себя оценивать. «Портфель», который мы предлагаем, разработан в виде папки и должен отвечать определенным требованиям:

1. Работы выборочны. Прежде чем приступить к формированию папки, ребенок должен знать, зачем он это делает (самооценка, отслеживание прогресса в учебе, отчет перед администрацией и родителями)

2. Папка — это подборка работ учащихся, свидетельствующая об их прогрессивном росте.

3. В папку заносится разнообразная информация, отражающая объективно существующий уровень подготовки — проблемы, трудности, необходимость коррекции.

4. Папка демонстрирует прогресс во времени. Единица времени ведения  - 1 год, но «чистится» папка регулярно, т. е. проводится отбор и оценивание работ, которые обучающийся в нем оставляет. Время «чисток» определяется совместно с преподавателем. Экспериментально установлено, что для обучающихся начальных классов такие «чистки» целесообразны с периодичностью в две недели.

5. Портфель нацелен на рефлексию и самооценку.

6. Портфель — это совместная работа обучающихся, педагогов, родителей. 

Портфель достижений представляет собой личный выбор работ обучающимся. Педагог ставит цель: оценить прогресс в учебной деятельности. Обучающийся сам отбирает и формирует свой «портфель». Собираются работы за определенный промежуток времени, затем из них отбираются две-три, и так в течение периода обучения (первая работа как точка отсчета остается всегда). К окончанию остается несколько работ, которые отобраны самостоятельно. 

Кроме этого «портфель» содержит индивидуальные текущие работы на занятии, тесты и проектные работы. Цель — показать внешнему пользователю, что обучающийся справился с программой обучения.

Разделы «портфеля»: «Портрет», «Коллектор», «Рабочие материалы» и «Достижения». 

«Портрет» раскрывает личность обучающегося. В него собираются фотографии, корреспонденция, свидетельства, характеризующие любимые занятия. 

«Коллектор» — это папка, куда собирается материал учебного занятия, поступающий от учителя, из таблицы или других источников. Из него извлекаются необходимые модели или образцы для выполнения заданий. 

Папка «Рабочие материалы» представляет собой зарегистрированные этапы работы над заданием: модель, инструкцию, этапы выполнения, конечную работу, ее проверку учащимся и преподавателем, оценку и самооценку. 

Получившая оценку и самооценку работа либо перекладывается в раздел «Достижения», либо остается в папке «Рабочие материалы».

Единица сбора. Важно определить единицу сбора. На первом этапе, когда формируется «портфель» достижений, единицами сбора становятся текущие материалы (фото поделок, рисунки, аудиозаписи и т. д.)  из которых ребенок выбирает те, которые он считает своими достижениями. В «портфеле достижений», большую роль играет раздел «Портрет». Кроме письменных работ для «портфеля достижений» единицей сбора становится любой материал: доклады, сообщения, самостоятельные аудио- и видеоматериалы, картинки, фотографии и т. д. Каждая единица снабжена листом самооценки выполнения задания или оценочным сертификатом, аргументацией в защиту выбора данной работы. Основное правило, относящееся ко всем заданиям, — письменная фиксация деятельности. Формы фиксации могут быть самыми разными.

Наличие проверочного листа позволяет соединить составляющие знаний и умений. Деятельность обучающихся по самооценке качества выполнения задания становится осмысленной.

 В конце года проводится фестиваль «порфолио», в котором принимают участие учащиеся, педагоги, администрация образовательного учреждения, родители.

 «Портфель достижений»— технология, призванная привлечь внимание к оценочной деятельности: процессу сбора информации для оценивания и определению ее ценности относительно мнения самого обучаемого, педагога, стандартных тестов, контрольных работ. Материал для оценивания собирается самими обучающимися и обсуждается с педагогом, родителями и оценивается с точки зрения движения к намеченным целям.

Разделы «портфеля» и их наполнение могут быть самыми разнообразными, на усмотрение педагога и ребенка можно использовать и другие рубрики.

Рубрики «портфолио»:

· «Резюме» — представление себя.

· «Самостоятельные работы» — этот раздел представляет собой работы, проекты и исследования, выполненные самостоятельно, усвоив технологию на занятии.

· «Это интересно» — этот раздел может включать в себя вопросы, тезисы и высказывания, затрагивающие актуальные проблемы изучаемого образовательного направления.

· «Цикада цитат» — в этом разделе собираются высказывания великих людей об изучаемой деятельности. Важно не торопиться включать сюда только понравившиеся высказывания; может быть, те изречения, с которыми пока трудно согласиться, тоже помогут обосновать собственную точку зрения.

· «Голоса» — в этот раздел помещаются вырезки или ксерокопии статей из журналов, газет и книг по проблемам изучаемого образовательного направления.

· «Полезные советы» — в этом разделе собираются полезные советы, которые могут пригодиться в будущем. Материал целесообразно разносить по двум отделам: «Всегда» (использовать) и «Никогда» (не использовать).

· «Вредные советы». Этот раздел носит юмористический характер. Он содержит вредные советы (придуманные или собранные) для себя, одноклассников, педагогов, родителей. «Недавно ученые открыли, что на свете бывают непослушные дети, которые все делают наоборот. Им дают полезный совет: "Умывайтесь по утрам", — они перестают умываться. Им говорят: "Здоровайтесь друг с другом", — они тут же перестают здороваться. Ученые придумали, что таким детям нужно давать не полезные, а вредные советы. Они все сделают наоборот, и получится как раз правильно» (Г. Остер).

· «Графический организатор» — планы, алгоритмы и модели выполнения заданий, написания различных творческих работ.

· «Библиография» — здесь собрана библиография прочитанных изданий по изучаемой дисциплине с краткой аннотацией каждого из них.

· «Справочник». Сюда записываются необходимые телефоны, адреса и даты.

По результатам накопленной оценки, которая формируется на основе материалов портфолио, делаются выводы о:

1) сформированности универсальных и предметных способов действий, а также опорной системы знаний, обеспечивающих возможность продолжения образования в основной школе;

2) сформированности основ умения учиться, т. е. способности к самоорганизации с целью постановки и решения учебно-познавательных и учебно-практических задач;

3) индивидуальном прогрессе в основных сферах развития личности — мотивационно-смысловой, познавательной, эмоциональной, волевой и саморегуляции.

В таблице предлагается подробный анализ содержания «Портфолио» с точки зрения формирования и развития универсальных учебных действий у обучающихся.

Левая колонка таблицы – раздел Портфолио, правая колонка таблицы показывает какие именно универсальные учебные действия формируются и развиваются у обучающегося при работе с этим разделом портфолио.

 
	Разделы портфолио
	Универсальные учебные действия

	 
	 

	Раздел 1.
Знакомьтесь это я. Мои первые документы
 
	Личностные универсальные учебные действия

	
	Самоопределение
1.    Формирование основ идентичности личности

2.    Ознакомление с миром профессий

3.    Осознание этнической принадлежности и культурной идентичности

4.    Формирование чувства сопричастности своей Родине, народу, истории

5.    Развитие Я-концепции и самооценки личности

Нравственно-этическая ориентация
1.    Развитие толерантности

2.    Ориентация в нравственном содержании и смысле как собственных поступков так и поступков окружающих людей

3.    Знание основных моральных норм

4.    Формирование моральной самооценки

5.    Развитие доброжелательности, готовности к сотрудничеству и дружбе

	
	Коммуникативные универсальные учебные действия
1.     Потребность ребенка в общении со взрослыми

2.     Коммуникация как взаимодействие и коммуникация как сотрудничество

	Раздел 2.
Мой Дворец
	Личностные универсальные учебные действия

	
	Нравственно-этическая ориентация
1.    Развитие доброжелательности, позитивного отношения к жизни

2.    Формирование установки на здоровый и безопасный образ жизни

3.    Знание основных моральных норм

4.    Формирование умения противостоять действиям и влияниям, представляющим угрозу для жизни, здоровья, личной безопасности

	Раздел 3.
Моя группа
	Личностные универсальные учебные действия

	
	Нравственно-этическая ориентация
1.    Развитие доброжелательности, доверия и внимательности

2.    Развитие эмпатии и эмоционально-нравственной отзывчивости

3.    Формирование единого и целостного образа мира, развитие толерантности

4.    Ориентация в нравственном содержании и смысле как собственных поступков так и поступков окружающих людей

5.    Знание основных моральных норм

6.    Формирование моральной самооценки

7.    Выделение нравственного содержания поступков на основе различения персональных и моральных норм

	
	Коммуникативные универсальные учебные действия
1.     Потребность ребенка в общении с сверстниками

2.     Владение определенными средствами общения

3.     Коммуникация как взаимодействие и коммуникация как сотрудничество

	Раздел 4.
Мои учебные достижения
	Личностные универсальные учебные действия

	
	Смыслообразование
1. Формирование ценностных ориентиров и смысла учебной деятельности

	
	Регулятивные универсальные учебные действия

	
	Умение учиться и способность к организации своей деятельности
1.    Умение контролировать процесс и результаты своей деятельности

2.    Умение адекватно оценивать свою деятельность

3.    Умение адекватно воспринимать оценку со стороны

4.    Умение взаимодействовать со взрослыми и со сверстниками в учебной деятельности

5.    Умение планировать свою деятельность

Формирование целеустремленности и настойчивости в достижении целей
1.    Готовность к преодолению трудностей

2.    Формирование основ оптимистического восприятия мира

	
	Познавательные универсальные учебные действия

	
	Общеучебные универсальные действия
Универсальные логические действия

	
	Коммуникативные универсальные учебные действия
1.     Коммуникация как взаимодействие и коммуникация как сотрудничество

	Раздел 5.
Мои достижения
	Личностные универсальные учебные действия

	
	Самоопределение
1. Развитие Я-концепции и самооценки личности

Нравственно-этическая ориентация
1. Формирование моральной самооценки

	
	Регулятивные универсальные учебные действия

	
	Умение учиться и способность к организации своей деятельности
1.     Умение контролировать процесс и результаты своей деятельности

2.     Умение адекватно оценивать свою деятельность

3.    Умение адекватно воспринимать оценку со стороны

Формирование целеустремленности и настойчивости в достижении целей
1. Формирование основ оптимистического восприятия мира

	Раздел 6.
Участие в проектах
	Личностные универсальные учебные действия

	
	Смыслообразование
1. Формирование ценностных ориентиров и смысла учебной деятельности

	
	Регулятивные универсальные учебные действия

	
	Умение учиться и способность к организации своей деятельности
1.     Умение контролировать процесс и результаты своей деятельности

2.     Умение адекватно оценивать свою деятельность

3.    Умение адекватно воспринимать оценку со стороны

4.    Умение взаимодействовать со взрослыми и со сверстниками в учебной деятельности

	
	Познавательные универсальные учебные действия

	
	Общеучебные универсальные действия
Универсальные логические действия

	
	Коммуникативные универсальные учебные действия
1.     Коммуникация как взаимодействие и коммуникация как сотрудничество

	Раздел 7.
Пожелания и отзывы
	Личностные универсальные учебные действия

	
	Самоопределение
1.     Развитие Я-концепции и самооценки личности

Нравственно-этическая ориентация
1. Развитие толерантности

2.    Формирование моральной самооценки

	
	Регулятивные универсальные учебные действия

	
	Умение учиться и способность к организации своей деятельности
1.     Умение адекватно воспринимать оценку со стороны

	
	Коммуникативные универсальные учебные действия
1.     Коммуникация как взаимодействие и коммуникация как сотрудничество


Образовательный стандарт нового поколения ставит перед образованием новые цели. Теперь  должны научить ребенка не только специфике той или иной деятельности, ему должны привить две группы новых умений. Речь идет, во-первых, об универсальных учебных действиях, составляющих основу умения учиться: навыках решения творческих задач и навыках поиска, анализа и интерпретации информации. Во-вторых, речь идет о формировании у детей мотивации к обучению, о помощи им в самоорганизации и саморазвитии.

Эти задачи позволяют успешно решать  современные образовательные  технологии (в том числе «ПОРТФОЛИО», и технология «ПРОЕКТА»). Это личностно-ориентированные технологии, в основе которых лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления. 

Эти технологии эффективно используются, начиная с начальной школы, при этом, не заменяя традиционную систему, а органично дополняя, расширяя ее. 
Основанием преемственности разных ступеней образовательной системы может стать ориентация на ключевой стратегический приоритет непрерывного образования – формирование умения учиться, которое должно быть обеспечено формированием системы универсальных учебных действий.

Связь универсальных учебных действий с содержанием образовательной деятельности Дворца определяется следующими утверждениями:

1. УУД представляют собой целостную систему, в которой можно выделить  взаимосвязанные и взаимообуславливающие виды действий:

коммуникативные – обеспечивающие социальную компетентность,

познавательные – общеучебные, логические, связанные с решением проблемы,

личностные – определяющие мотивационную ориентацию,

регулятивные – обеспечивающие организацию собственной деятельности. 

2. Формирование УУД является целенаправленным, системным процессом, который реализуется через все образовательные направления и культурно – массовую деятельность Дворца.

3. Заданные стандартом УУД определяют акценты в отборе содержания, планировании  и организации образовательного процесса Дворца с учетом возрастно-психологических особенностей обучающихся.

4.  Схема работы над формированием конкретных УУД каждого вида деятельности указывается в тематических планированиях, технологических картах педагогов.
5. Способы учета уровня их сформированности - в требованиях к результатам освоения УП по каждому направлению. 

6.  Педагогическое сопровождение этого процесса  осуществляется с помощью «Портфолио достижений», который является  процессуальным способом оценки достижений обучающихся в развитии универсальных учебных действий.  

7. Результаты усвоения УУД формулируются для каждого этапа и являются ориентиром при организации мониторинга их достижения.

 Планируемые результаты сформированности УУД.
УУД могут быть сформированы только в процессе определенной учебной деятельности. Важно создать все условия для такой деятельности. Важно изменить сам образовательный процесс: применять эффективные формы организации обучения и образовательные технологии, создать эффективную информационно-образовательную среду.
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	Значение для обучения

	Личностные действия

- смыслообразование

- самоопределение

Регулятивные действия
	Адекватная школьная мотивация. 

Мотивация достижения.

Развитие основ гражданской идентичности.

Рефлексивная адекватная самооценка
	Обучение в зоне ближайшего развития ребенка. Адекватная оценка учащимся  границ «знания и незнания». Достаточно высокая самоэффективность в форме принятия учебной цели и работы над ее достижением.

	Регулятивные, личностные, познавательные, коммуникативные действия
	Функционально-структурная сформированность учебной деятельности. Произвольность восприятия, внимания,  памяти, воображения.
	Высокая успешность в усвоении учебного содержания. Создание предпосылок для дальнейшего перехода к самообразованию.

	Коммуникативные (речевые), регулятивные действия
	Внутренний план действия
	Способность действовать «в уме». Отрыв слова от предмета, достижение нового уровня обобщения.

	Коммуникативные, регулятивные действия
	Рефлексия – осознание учащимся содержания, последовательности и оснований действий
	Осознанность и критичность учебных действий. 


